

# 「浦江創新論壇」在港舉行 龔正和陳茂波分別致辭 加強創科互學互鑑 更好推動優勢互補

由國家科學技術部與上海市政府共同主辦，香港特區政府、中央人民政府駐香港特區聯絡辦公室特別支持的「2024浦江創新論壇：創新協力新空間——滬港科技創新對話」昨日在香港舉行。上海市委副書記、市長龔正致辭時表示，期待在科創方面與香港加強互學互鑑、更好推動優勢互補、合作共贏。香港特區政府財政司司長陳茂波致辭表示，香港和上海分別作為粵港澳大灣區和長三角經濟圈的核心城市，都正發揮各自獨特優勢，加快形成新質生產力，支持地區和國家的高質量發展。

◆香港文匯報記者 王鼎煌

龔正致辭時表示，在建設世界科技強國的新征程上，上海和香港都肩負着國家賦予的重要使命，他期待在科創方面與香港加強互學互鑑，更好推動優勢互補、合作共贏，進一步完善科技合作機制、加強科學學術交流、促進科技產業發展。

## 陳茂波：加強共享創新資源

陳茂波分享了他對香港和上海在創科領域深化合作的想法，一是用好金融優勢，支持創科發展。香港和上海都是國家的國際金融中心，滬港金融市場的互聯互通成為了內地資本市場與國際市場連接的重要通道。香港歡迎內地優質、具潛力的創科企業，充分利用香港國際化的籌融資平台集資，支持它們國際化業務的發展。

二是加強兩地優勢產業的協作。上海在人工智能和生物醫藥等產業優勢突出，這些也正好是香港着力發展的重點新產業。香港的基礎研究實力雄厚，且在匯聚國際科研人才、數據等方面都具有優勢。兩地可以進一步推動相關學術機構、研發機構和企業的對接，加強研發合作，共享人才、科技、資金和創新資源，並促進更多的成果轉化。

三是發揮好合作平台的聯動優勢。滬港兩地政府以及產、學、研界，多年來打造了多個創科合作平台。就在昨天的對話會，兩地高校、公共機構和企業簽訂合作協定，加強在科研、創業孵化、企業加速發展、人才交流、科技成果轉化等領域的合作，未來兩地可以把更多不同的平台串連起來，擴大合作範圍，鼓勵跨界別、跨領域的創新。

香港特區政府創新科技及工業局局長孫東、上海市科學技術委員會主任駱大進其後分別以「新據點、落腳點、突破點」和「共創科創發展機遇 譜寫滬港美好未來」為題發表主旨演講。多位來自滬港兩地的學界、科研機構以及業界專家亦分別就基礎科學研究、發展兩地



◆龔正(前排右二)、陳茂波(前排右三)和孫東(前排右一)。  
孫東 Fb 圖片

新質生產力、創科園建設等話題作報告。

## 孫東：政府大力支持人工智能創新

孫東表示，香港是發展新質生產力的新據點，是新型工業化的落腳點和國際創科合作的突破點。新質生產力是構建現代化創新產業體系及高質量發展的重要支撐，而因地制宜發展新質生產力就是在創新、優質的先進生產力上結合地區特點和優勢。在生命健康科技方面，香港有兩所世界前40名的醫學院，擁有雄厚的科研基礎。特區政府將撥款60億元資助本地大學和海外機構合作，設立生命健康研發院，促進科研成果及轉化。

人工智能是新質生產力的代表體現，孫東表示，香港在全球人工智能創新力城市排名上一直位於世界前列，政府近年大力支持該領域發展，去年剛成立專注生成式人工智能技術的研發中心，數碼港也將建設人工智能超算中心。在先進製造與新能源科技方面，香港正加緊部署，並將於今年內設立微電子研發院，並設置兩條中試生產線，推動包括第三代半導體等微電子研發。



◆香港中華總商會與上海市工商聯昨日在港舉辦「2024滬港企業家圓桌會」。  
香港文匯報記者萬霜靈 攝

## 港將建構跨國供應鏈管理中心

香港文匯報訊(記者 馬翠媚)香港中華總商會與上海工商聯聯合舉辦的「2024滬港企業家圓桌會」昨日在港舉行。特區政府商經局局長丘應樺在活動上致辭表示，為了順應內地生產商產業鏈向海外延伸的趨勢，特區政府已定下目標，將香港建構為跨國供應鏈管理中心，加強支援落戶香港的內地生產企業，包括設立單一窗口，為企業提供一站式的服務。

丘應樺表示，滬港多年來建立緊密經貿關係，剛舉行的滬港合作第六次會議就多個範疇簽署合作備忘，促進雙邊經貿高品質合作和企業創新發展，就多個範疇的合作方向達成共識。他希望滬港可加強合作，鼓勵相關的上海企業來港開設管理離岸貿易總部，本港將以全面和完善的專業配套服務，協助落戶香港的上海生產企業，透過香港「走出去」拓展海外業務。

## 鼓勵更多滬企落戶香港

財政司副司長黃偉綸表示，特區政府會繼續深化滬港在金融服務、科技創新及產業鏈管理合作。就金融服務方面，滬港通迎來十周年，為兩地的投資市場形成雙贏局面，香港會繼續把握優勢，有效發揮雙向引進資金的功能，讓離岸人民幣持有人有更多人投資選擇。他又透露香港正積極打造創科生態圈，鼓勵更多上海企業落戶發展或擴展業務，香港更擬發展跨國產業鏈管理中心，以助內地生產商拓展業務和延伸供應鏈。

## 攜手吸引國際資金投資

全國政協常委、中總會長、新華集團主席蔡冠深提到中證監早前公布優化滬深港通安排等「新五條」措施，他看好滬港可透過加快金融科技、綠色金融等領域合作，藉此吸引更多國際資金投資，同時為內地企業「走出去」提供金融支援服務。滬港更可加強科技創新領域合作，透過建設先進和多元化創科生態圈，推動滬港企業對接國際項目，實現滬港科技成果雙向轉化，配合新質生產力發展，還要做好機制對接，推進長三角經濟帶與粵港澳大灣區深度合作，共同探索東盟、RCEP及「一帶一路」市場發展商機。

上海市委常委、統戰部部長陳通表示，上海正聚焦建設五個中心，同時努力推進創新發展新機遇，優先發展積體電路、生物醫藥和人工智能三大先導產業，並加快發展電子資訊、生命健康、高端裝備、先進材料和時尚消費品等產業集群，並積極布局未來健康、未來智慧、未來能源、未來材料等產業賽道。

「2024滬港企業家圓桌會」昨日在港舉行，現場座無虛席，出席嘉賓包括滬港政商高層、企業代表等，一起就深化滬港經貿交流合作意見，上海市市長龔正擔任午餐交流會主禮嘉賓。圓桌會安排了20家滬港機構分別就七個領域簽署合作協議，涵蓋跨境金融、食品、醫藥、低空經濟、資金清算與外匯管理、科技創新、機器人等不同範疇。



◆「相聚上海」滬港交流項目啟動儀式暨滬港社團總會周年晚宴昨晚舉行。  
香港文匯報記者曾興偉 攝

## 滬港簽法律金融衛生多範疇合作協議

香港文匯報訊(記者 子京)滬港社團總會昨晚在港舉辦「相聚上海」滬港交流項目啟動儀式暨滬港社團總會周年晚宴。香港特區行政長官李家超視頻致辭表示，在剛召開的滬港合作會議第六次會議上，兩地在法律交流、金融服務、醫務衛生等多個範疇簽署合作協議，見證滬港合作邁向新高度。國家現正邁向高質量發展的新階段，相信滬港兩地將繼續優勢互補，配合國家發展大局，兩地未來交流合作一定會更廣、更深。

出席晚宴的主禮嘉賓包括上海市市長龔正，中央政府駐港聯絡辦副主任何靖，外交公署副特派員李永勝等。活動上，主禮嘉賓聯同滬港社團總會主席姚祖輝、會長關百豪共同啟動「相聚上海」系列交流項目。此項目涉及青少年交流、經貿交流、社區交流、教育交流、社團建設5個板塊內容，標誌着總會將在推進滬港深度合作中發揮更大的積極作用。

## 港生將乘C919包機飛上海

「滬港同心 相聚上海——C919國際和地區航線首航計

劃」同場啟動。今年總會組織150名優秀香港暑期交流生，他們將會在6月1日乘坐首班從香港飛往上海的C919包機。

李家超在致辭時肯定滬港社團總會廣泛團結兩地的工商業界，合力推動香港和內地的發展，並期待總會繼續做好橋樑角色，推動滬港兩地互利共贏。特區政府會繼續與上海市政府攜手合作，為上海和香港創造更美好的未來，為中華民族偉大復興作出貢獻。

上海市委常委、統戰部部長陳通致辭表示，滬港兩地人文相親、經濟相融、發展相通，希望總會繼續團結帶領廣大在港滬籍社團及鄉親，支持參與滬港同發展、共繁榮，推動「相聚上海」滬港交流項目開花結果，為深化滬港交流合作續寫新的華章。

姚祖輝表示，總會升格一年來，在支持特區政府完善社區治理、助力兩地經貿發展、促進青年交流等方面作出了一定的成績。未來總會將努力發揮自身優勢，為滬港繁榮發展作出更多的積極貢獻。



◆「2024滬港企業家圓桌會」舉行簽約儀式。  
香港文匯報記者萬霜靈 攝

## 75.5%民意撐全力拚經濟謀發展

香港文匯報訊(記者 黃書蘭)香港特區完成了基本法第二十三條本地立法的憲制責任和歷史使命，紫荊研究院昨日公布有關市民對現行國家安全教育、公眾的國家安全意識和特區政府維護國家安全意見的民意調查結果顯示，七成半市民認同全力拚經濟、謀發展，近六成受訪市民認同應透過教育進一步貫徹落實「總體國家安全觀」。

57.1%支持透過教育落實「總體國家安全觀」

是次調查於本月17日至24日進行，紫荊研究院透過音頻電話隨機抽樣方式，成功訪問了540名18歲或以上香港市民，了解他們對現行國家安全教育、公眾的國家安全意識和特區政府維護國家安全

的意見。調查結果顯示，57.1%受訪市民認同「應該」透過教育進一步貫徹落實「總體國家安全觀」。有關香港市民國家安全意識的取態，49%受訪市民表示「一般」，13.6%人表示「較高」，19.2%人表示「較低」。

被問及基本法第二十三條完成本地立法後，特區政府正全力拚經濟、謀發展，75.5%受訪市民表示傾向「認同」，16.1%人表示傾向「唔認同」，8.5%人表示「無意見/唔知道」。58.2%對特區政府運用香港國安法、《維護國家安全條例》等相關法例以維護國家主權、安全和發展利益「有信心」，

21.1%人表示「無信心」，20.7%人表示「無意見/唔知道」。

紫荊研究院表示，提高香港市民的國家安全意識，對於鞏固國家安全的群眾基礎非常重要，但香港市民國家安全意識一般，反映特區政府應進一步加強國家安全教育的宣傳。同時，結果反映較多市民認同應透過國家安全教育，貫徹落實「總體國家安全觀」，並對特區政府依法維護國家主權、安全和發展利益充滿信心，認同香港特區已補齊維護國家安全的法治短板，實現了香港市民期盼已久的共同願望。